



2023年度市级专精特新企业“出炉”

1366家企业入选

本报讯(重庆日报记者 夏元)6月25日,市经信委公布了2023年度市级专精特新企业入选名单,共1366家企业入选,涉及汽车、电子、消费品等众多产业领域,其中制造业企业“占大头”。

“具备‘专业化、精细化、特色化、创新型’优势的专精特新中小企业,已经成为带动全市中小企业发展的领头羊,以及推动全市制造业和工业经济高质量发展的助推器。”市经信委负责人表示,此次新增市级专精特新中小企业中的小微企业占比较多。截至目前,全市已有3850家专精特新企业,其中,国家级专精特新“小巨人”企业

255家。

接下来,我市将持续带动专精特新企业“长个头、长肌肉”。比如,市经信、财政、金融等部门将加大对优质中小企业支持力度,支持并引导中小企业坚持走“专精特新”发展路子。各区县中小企业主管部门也将针对本地区不同发展阶段、不同类型中小企业的特点和需求,制定精准扶持惠企政策,完善服务内容、优化发展环境。此外,全市相关中小企业公共服务平台将在技术服务、法律援助等方面为中小企业提供更多公益性服务。

西部(重庆)科学城加快构建现代产业体系

10个重点项目开工总投资185亿元

本报讯(重庆日报记者 张亦筑)6月20日,西部科学城重庆高新区重点产业项目集中开工活动举行。8英寸MEMS特色芯片IDM产业基地、斯达半导体重庆车规级模块生产基地、微电子科创街一期A组团、中国电信西部(重庆)科学城数字产业基地等10个项目破土动工。这些项目建成后,将为西部(重庆)科学城制造业高质量发展

和现代产业体系的构建注入强大动能。据介绍,此次开工的10个重点产业项目紧扣全市打造“33618”现代制造业集群体系目标,聚焦智能网联新能源汽车、智能制造、集成电路等重点产业领域,总投资185亿元,投产后年产能将超50亿元。8英寸MEMS特色芯片IDM产业基地项目位于曾家镇和金凤片区交界处,总投资

35亿元。项目一期达产后,预计年产值超30亿元。斯达半导体重庆车规级模块生产基地项目位于曾家镇和金凤片区交界处,总投资4亿元,预计2025年达产,达产后年产值约10亿元。微电子科创街一期A组团项目位于大学城大道南侧,毗邻科学公园,总投资约28

亿元,占地面积约164亩,建筑面积约23.1万平方米,本次启动建设约19万平方米。中国电信西部(重庆)科学城数字产业基地项目作为科学城推动区域数字经济蓬勃发展的“基石”,总投资50亿元。项目建成后,将提升科学城数字产业基础能力,夯实“智造重镇”“智慧名城”数字底座,助力数字重庆和成渝地区双城经济圈建设。

成渝地区双城经济圈工业设计赋能大会 6月28日在大足举行

本报讯(重庆日报记者 刘翰书)攻关工业设计,赋能产业发展,川渝携手发力。本月28日,成渝地区双城经济圈工业设计赋能大会将在大足开幕。本次大会以“数智赋能经济 设计赢未来”为主题,来自川渝两地的行业大咖、专家学者和企业代表将齐聚一堂,探讨工业设计赋能企业发展的机遇和举措。

主办方相关负责人介绍,本次大会将通过深入沟通交流、分享成果观点,为川渝两地传统工业从制造向“智造”转型升级带来新思维、新理念的碰撞,推动工业经济高质量发展。

大会期间,川渝两地将发布“成渝地区双城经济圈工业设计赋能共同倡议”,并正式启动川渝工业设计赋能云平台,进一步推进两地在产业发展、人才培养、成果转化方面的交流合作;同期还将举行“成渝地区双城经济圈工业设计赋能基地”“重庆市设计赋能乡村振兴示范乡镇”“2022年重庆市工业设计中心”等授牌活动,以及工业设计赋能中小企业创新发展平台、数字设计产业创新网络西南节点、大足数字经济产业园等多个川渝合作项目签约仪式。

数据显示,截至2022年,成渝地区共有国家级工业设计中心22家,省(市)级工业设计中心246家,先后打造了重庆工业设计产业城、四川国际创新设计产业园等9个工业设计重点园区,吸引了浪尖、博乐、洛可可等一批国内知名工业设计公司落户,建成天府工业设计云平台和猪八戒网、忽米网、“D+M”智造工厂等可服务于工业设计的全国知名平台,集聚线上设计服务企业超过5万家。

专家学者纵论工业软件与制造业融合发展

第三届中国工业软件大会在重庆举行

本报讯(重庆日报记者 夏元)6月20日,2023智博会首场大型活动——第三届中国工业软件大会在渝开幕。

本届大会围绕全市制造业高质量发展要求,尤其是智能网联新能源汽车万亿级产业发展需求,以“软件创新制造,智能网联未来”为主题,设置“工业软件与制造业融合发展”“工业软件赋能汽车企业数字化转型”等主题论坛。现场签约12个重点项目,涉及质量云平台、智慧商圈、互联装备等领域,签约金额77.2亿元。

“发力工业软件,是破局智能制造的‘关键一招’。”清华大学软件学院院长王建民表示,工业软件作为我国智能制造高质

量发展核心要素,近年展现出强大的产业生命力。他表示,随着越来越多针对性强、支持力大的政策出台,工业软件将从高速增长迈入高质量发展,提升核心技术与市场渗透力,将是未来工业软件产业发展的两个重点。

“从企业经营以及投资角度而言,国产工业软件板块有广阔的发展空间。”王建民表示,从产业格局来看,尽管目前国内软件产业链的上中游仍由国外企业占据主导,但我国软件企业在中高端细分市场取得了重大突破。特别是随着智能制造、工业互联网等政策利好持续释放,国产工业软件板块的市场规模、发展增速都

可圈可点。在主题演讲环节,浙江吉利控股集团有限公司首席数字官唐湘民、华为工业软件及工业云CTO丘水平、深圳联友科技有限公司总经理胡永力、用友网络科技股份有限公司高级副总裁王健等企业负责人表示,要弥补国内工业软件与国外企业的差距,应在资金、人才、技术等多个环节下足功夫,在夯实产业发展基础的同时,亦要借助政策红利完善投融资机制,从而推动软件产业转型升级。尤其是在软件产业生态建设进程中,要积极协调工业软件开发商、市场用户及投资方共同推动产业生态协同发展,合力提升工业软件产品竞争力。

技术创新,只有打磨好自身的底座技术,才能更好地在数字化“赛道”上驰骋。

中国科学院院士毛明:让工业软件破解制造业“痛点”

发展工业软件的目的,是让它解决制造业实际问题,更好地破解生产“痛点”。在工业化进程中,需要不断积累工业技术实现工业技术软件化,并以此孕育出优秀的工业软件。当前从政府到企业,都需要以工业化、信息化“两化融合”为主线,通过信息化赋能创新,推动工业软件发展壮大。(重庆日报记者夏元整理)

“满天星”行动实施一年 重庆新增软件企业3500余家

截至去年底,全市软件产业营收突破**3000亿元**,规模列全国省市第**9位**,较2021年提高**2位**,今年上半年预计实现营收**1700亿元**,同比增长**18%**,预计全年突破**3600亿元**

- 全市新增软件从业人员超**7万人**,累计达到**30万人**;新增软件企业**3500余家**,累计达到**3.7万家**
- 市区联合引进软件重大项目**330余个**;累计培育国家重点软件企业**4家**,市级重点软件企业**171家**
- 累计收储楼宇面积**160万平方米**,盘活**93万平方米**,载体使用率近**60%**

资料来源:市经信委
文字整理:夏元

院士声音>>>

中国工程院院士李培根:
推动数字孪生技术是当务之急

数字孪生技术相当于生产系统的“数字双胞胎”,它可以进行生产和验证,目的是让生产线运行始终处于最佳状态。在多数工业产品和生产系统的开发运行过程中,都需要应用数字孪生技术的工业软件。通过生产装备实时的孪生数据,可以分析查看装备状态如何,是否需要维护。数字孪生应用需要创新产业生态和工具软件,因此推动数字孪生技术工业软件是当务之急。

中国工程院院士杨华勇:
完善智能制造底座技术要“过三关”

发展智能制造高端装备,离不开软件的支持。企业数字化转型,需要完善智能制造底座技术。我们可以用三个层次来推进:一是形成支撑系统,工业软件企业围绕企业内部的一个个层面、一个个系统进行应用技术攻关,形成混合建模联合底座技术,在企业内部进行推广应用试点;二是工业软件研发企业应建有自己的“工具箱”和工业软件组件,积极做好自身内部的应用场景;三是要持续进行

巨湾技研XFC极速充电电池 重庆基地项目落户江津

本报讯(重庆日报记者 彭瑜)近日,江津区与广州巨湾技研有限公司(以下简称巨湾技研)举行签约仪式,巨湾技研XFC极速充电电池重庆基地项目落户江津区,总投资约72亿元。

巨湾技研是XFC极速电池领域的先行者和引领者,致力于突破动力电池的关键技术瓶颈,其量产的XFC极速电池产品,最大充电速度可达普通电池的6倍以上,80%电量的充电时间仅需7.5分钟,实现了“让充电像加油一样快”,已搭载相关车型并获得世界纪录认证机构(WRCA)颁发的“最快电动车充电技术”认证。

此次签约的巨湾技研XFC极速充电电池重庆基地项目位于江津区洛潼临港产业城,总投资约72亿元,用地约600亩,项目将分两期建成16GWh的产能,全部达产后预计可实现年产值约135亿元。

“该项目是巨湾技研产能拓展的关键一步。”巨湾技研相关负责人称,重庆是全国重要的汽车制造业基地,具有优越的地理位置、浓厚的科技协同创新氛围,优越的融合发展营商环境,定能助力巨湾XFC极速电池的全面市场化提速。巨湾技研将持续整合多方资源,积极推动XFC极速电池技术的创新发展,为重庆区域协同发展、新能源汽车产业发展贡献力量。

“中国天眼”发现 迄今轨道周期最短脉冲星双星系统

新华社北京6月22日电(记者 张泉 欧东衢)科学家利用“中国天眼”FAST发现了一个轨道周期仅为53分钟的脉冲星双星系统,是目前发现的轨道周期最短的脉冲星双星系统,从观测上证实了蜘蛛类脉冲星从“红背”向“黑寡妇”系统演化的理论。

该研究由中国科学院国家天文台科研团队与国内外合作者完成,相关成果21日在国际学术期刊《自然》在线发表。

脉冲星是大质量恒星死亡后的“遗骸”。对脉冲星的观测研究,有助于揭示更多宇宙奥秘。天文观测发现,一些脉冲星处于双星系统中,和其他恒星一起绕转。

按照已有天体物理学模型,如果两颗星距离很近,脉冲星会“吞食”身旁恒星的物质,两颗星距离越靠近,相互绕转速度也越来越快;随着恒星被大量“吞食”后质量变小,质量小到一定程度后,双星间距会变大,两颗星相互绕转的速度也就变慢。

“这类类似于雌蜘蛛吞食雄蜘蛛供养自身的行为,天文学家就以‘红背’与‘黑寡妇’两种蜘蛛命名这类脉冲星,统称为蜘蛛类脉冲星。”FAST运行和发展中心常务副主任、总工程师姜鹏介绍,此前天文学界分别探测到处于“红背”与“黑寡妇”状态的脉冲星双星系统,但从未发现二者演化的中间状态,因此蜘蛛类脉冲星从“红背”向“黑寡妇”系统的演化理论尚未完全证实。

“处于演化中间状态的脉冲星轨道周期非常短,两颗星距离非常近,对观测提出了极大挑战。”国家天文台研究员韩金林说,得益于“中国天眼”的超高灵敏度和极强探测能力,这一演化路径得到证实。

“中国天眼”此次发现的名为PSR J1953+1844(M71E)的脉冲星双星系统,是迄今绕转速度最快的蜘蛛类脉冲星系统,经长期观测被确定为处于“红背”到“黑寡妇”系统演化的中间状态,填补了蜘蛛类脉冲星演化理论的缺失环节。

《自然》期刊审稿人评价:这个发现使得脉冲星双星系统的轨道周期最短纪录缩短约30%,预示着蜘蛛类脉冲星演化中存在新的未知过程。

仙桃数据谷三期二标段 建设项目通过竣工验收

近日,市级重点工程仙桃数据谷三期二标段建设项目通过竣工验收。

仙桃数据谷三期项目是我市加快推进战略性新兴产业发展的重要项目之一,建设内容包括商务办公楼及休闲娱乐配套设施。

三期项目建成后,将进一步提升仙桃数据谷整体硬件环境,为员工提供更加舒适的办公和生活环境。图为6月24日,俯瞰渝北区仙桃数据谷三期二标段。

重庆日报记者 万难 摄



重庆科技馆“粽”身科学人气旺

吸引约2.84万人次参观

本报讯(重庆日报记者 张亦筑)端午假期期间,重庆科技馆积极发挥科普主阵地和旅游窗口功能,将科普教育与传统文化相结合,精心筹备了具有浓厚节日氛围的主题科普活动,让广大观众体验传统与科学碰撞的魅力,共吸引约2.84万人次参观。

科技馆常设展厅精心策划的“粽”身科学,一起FUN“粽”特色科普活动收获了超高人气,吸引了众多观众参与。其中,在“巧手画纸鸢”环节,观众在绘画中了解了风筝在放飞过程中受到的重力、拉力与风力作用,学习了流体力学相关知识;在“齐心射五毒”环节中,观众不仅了解了预防五毒的传统民俗,还通过射箭学习了三点一线的数学理论。同时,常设展厅内其他科普活动也精彩

上演。比如,在趣味科学实验中,“液液液”实验带领观众通过神奇的实验现象,了解不同液体的特性与奥秘,体验科学的乐趣;“气球总动员”实验利用橘子皮里的脂类物质将气球溶解,让观众直观体验“橘子皮炸气球”的神奇魔法,从中学习到相似相溶原理。“孩子们在科技馆能一边玩一边学习科学知识,真的很不错。”市民李佳嘉说。

记者注意到,正在展出的“笔鉴丹心——手稿中的中国科学家精神主题展”也深受观众喜爱。该展览展出了100多位科学家的150余件学习笔记、科研手迹、书信手稿等珍贵资料;记录了重大历史事件关键时刻、重要节点的日记、信件,还展示了科学家们的生活工作心得、所思所想以及对后辈的期许和殷切的期待。从一份份科学家手稿中,观众可

以洞悉科学本质,把握时代脉动,领悟人民心声,感受中国科学家精神的深沉力量和隽永魅力。“为满足观众多样化的科普文化需求,下一步,科技馆将持续整合科普资源,打造更多优质的科普活动,让更多的观众走进重庆科技馆,感受科学的魅力。”重庆科技馆相关负责人表示。